

# РАЗВИТИЕ СЛАВУТИЧА – ДЕЛО ОБЩЕЕ

Исследования показали, что социальная жизнь Славутича и работа его общественных организаций всегда вызывают большой интерес наших читателей. В центре внимания сегодня – новые проекты Центра развития сообщества. Министерство торговли и промышленности Великобритании (МТП) поддержало еще одну интересную и важную для Славутича инициативу, предложенную Центром.

## Социальное предприятие

Социальные предприятия одновременно функционируют как в бизнес-секторе, так и в секторе некоммерческих социальных услуг. Их социальная направленность определяется четкой ориентацией на использование полученной прибыли для социальных нужд разных категорий населения, в том числе – наиболее социально незащищенных. Такое предприятие может обеспечить постоянной работой людей, чье трудоустройство усложняется их жизненными обстоятельствами: отсутствием жилья, судимостью и т.п.

Для Украины это новая форма предпринимательства, а ее внедрение находится только на начальной стадии. Для изучения опыта работы социальных предприятий лидеры Центра развития сообщества прошли стажировку в Великобритании, где познакомились с направлениями деятельности и возможностями социальных предприятий, привлечением к их деятельности волонтеров и потенциала сообщества.

Активисты Центра сознают всю сложность начинания. По мнению экспертов фонда "Евразия" (неприбыльного грантодателя, который оказывает финансовую поддержку программам развития демократических институций свободного рынка в двенадцати независимых государствах – бывших республиках Советского Союза) социальные предприятия, которые способствуют повышению занятости и обеспечивают другие возможности для социально незащищенных групп, труднее всего создавать, однако их социальное влияние самое высокое.

Для реализации такого проекта в Славутиче необходимо будет изучить соответствующее законодательство, ознакомиться с опытом существующих социальных предприятий в регионах, провести рыночные исследования для определения потенциальных бизнес-идей для города. После этого нужно будет презентовать проект городской власти и населению, заручиться поддержкой славутичских предпринимателей. Такая схема обеспечит целостный подход к созданию социального предприятия в местных условиях. "Мы

ожидаем, что в результате будет представлено не меньше трех бизнес-планов, а для реализации будет выбран лучший", – говорит председатель Центра развития сообщества Виктор Одиница. Проект стартовал в декабре 2005 года, а уже летом 2006-го можно ожидать создания в Славутиче первого социального предприятия.

## На пути к гендерному равенству

В современном мире с его стремительным темпом развития, к сожалению, все еще существует проблема равенства мужчин и женщин. Даже сегодня женщины не полностью используют свои гражданские права, личностный и профессиональный потенциал для реализации инициатив и замыслов, имеют ограниченное влияние на процесс принятия управленческих решений. По статистике женщины чаще мужчин страдают от разных форм дискриминации и насилия, независимо от уровня их образования, интеллектуальных, организаторских, творческих и других способностей.

Такая ситуация типична для многих стран, в том числе – и для развитых. Если говорить о женщинах Славутича, то большинство из них имеет высокий уровень образования и желание занимать активную жизненную позицию. Именно на них направлен новый проект Центра развития сообщества, который реализовывался в течение 2005 года при поддержке посольства США в Украине.

Мероприятия проекта были разнообразными: круглые столы с участием представителей власти, правовая и психологическая помощь женщинам, пострадавшим от насилия, создание библиотеки по гендерным вопросам и знакомство с основами местного самоуправления. Особый интерес среди женских организаций вызвал

конкурс социальных микропроектов, в ходе которого разработан ряд программ по предупреждению семейного насилия, расширению прав женщин, их социальной и правовой защите.

Своеобразным итогом работы по проекту стала 1-я практическая женская конференция, которая состоялась 13–14 октября 2005 г. в Славутиче. Около 70 активных женщин из разных уголков Украины обсуждали актуальные проблемы роли женщин в социально-экономическом развитии монопрофильных городов. Именно в условиях таких городов, где основным источником рабочих мест являются мощные промышленные предприятия, ориентированные преимущественно на мужчин, вопрос гендерного равенства приобретает особую остроту.

В Резолюции, которую приняли участницы конференции, идет речь о необходимости объединения усилий государственных структур, органов местного самоуправления, общественных организаций с общей целью решения проблемы занятости женщин в монопрофильных городах, создания условий для расширения их предпринимательской деятельности, обеспечения равных прав женщин и мужчин на рабочих местах.

## Сообщество и власть

По инициативе Центра развития сообщества 2005 год стал стартовым для новой формы взаимодействия власти Славутича и его сообщества – социального заказа, направленного на решение социальных проблем города. Такая форма работы используется в тех областях социальной сферы, где острота существующих проблем максимальная, а участие общественных организаций может быть наиболее эффективным. Положение о социальном заказе в Славутиче и программа его внедрения на 2005–2006 годы утверждены городским советом, который предусмотрел в 2006 г. средства в местном бюджете для ее реализации. Эти документы были разработаны при активном участии специалистов Центра развития сообщества, которые сотрудничали с МТП.



▲ Городской председатель Владимир Удовиченко и председатель Центра развития сообщества Виктор Одиница внимательно слушают, как лидер украинского женского движения Валентина Довженко открывает пленарное заседание

Первыми проектами социального заказа, о которых мы уже рассказывали на страницах нашего журнала, стали профилактика алкоголизма, наркомании, табакокурения и СПИДа среди молодежи и улучшение экологического состояния рекреационной зоны города. Средства для их реализации были выделены из городского бюджета и бюджета Центра развития сообщества.

Следует подчеркнуть, что внедрение социального заказа также осуществляется в рамках проекта "Развитие потенциала сообщества Славутича", который реализуется совместно с МТП Великобритании.

Центр развития сообщества Славутича всегда открыт для общения. Пишите нам, пожалуйста, из всех уголков мира: ул. Героев Днепра, 2, офис 5, г. Славутич Киевской обл., Украина, 07100; тел. /факс +38 04479 3 00 38; e-mail: [crg@smn.com.ua](mailto:crg@smn.com.ua)

▼ "Славутичская молодежь за здоровый образ жизни." Эта акция организована Центром развития сообщества

▼ Участницы женской конференции знакомятся со Славутичем. В детском саду "Крунк"

